


（人教实验版） 九年级（全一册） 第十五章 第1节 两种电荷 课时练 （锦州中学）
学校：            姓名：            班级：            考号：            

	评卷人
	得分
	一、单选题

	
	
	


1. 电视机的荧光屏上经常有许多灰尘,这主要是因为(　　)
 A. 灰尘的自然堆积             
 B. 荧光屏有较强的吸附灰尘的能力             
 C. 电视机工作时,屏表面温度较高,吸附灰尘             
 D. 电视机工作时,屏表面有静电吸附灰尘             
2. 如图所示,用一段细铁丝做一个支架,作为转动轴,把一根中间戳有小孔 (没有戳穿)的饮料吸管放在转动轴上,吸管能在水平面内自由转动。先用餐巾纸摩擦吸管使其带电,再把与毛皮摩擦过的橡胶棒靠近吸管时,橡胶棒排斥吸管。对这一现象,下列说法中正确的是(　　)
 [image: images/20026f62-35a1-47ed-98aa-59bfd72ffe79.jpeg]
 A. 摩擦起电创造了电荷                             B. 与毛皮摩擦过的橡胶棒带正电             
 C. 与餐巾纸摩擦过的吸管带负电             D. 与吸管摩擦过的餐巾纸带负电             
3. 如图,实验中的女生长发上扬。下列选项中,不属于保证该实验成功的必要条件是(　　)
 [image: images/77f61db0-3db5-4f12-b1ad-27a89708fa89.jpeg]
 A. 金属球壳必须带电                                B. 身体必须直接接触金属球壳             
 C. 身体必须与金属球壳不断摩擦             D. 身体与大地之间必须用绝缘材料隔离             
4. 橡胶棒与毛皮摩擦后,橡胶棒带负电荷,这是因为摩擦使橡胶棒(　　)
 A. 失去一些电子             B. 得到一些电子             
 C. 失去一些质子             D. 得到一些质子             
5. 下列说法不正确的是(　　)
 A. 带负电的物体接触验电器的金属球后,金属球、金属箔均带上负电             
 B. 两个小球彼此靠近时相互吸引,则两球一定带异种电荷             
 C. 6.25×1018个电子所带的电荷量是1 C             
 D. 把一个带电体靠近用毛皮摩擦过的橡胶棒时,它们互相排斥,则这个带电体一定带负电荷             
6. 如图所示的是三个用细线悬吊着的轻质小球A、B、C的相互作用情况,那么下列说法中正确的是 (　　)
 [image: images/735eec0e-92ea-4a82-9606-211dac8fcef3.jpeg]
 A. 如A带正电,C一定带正电                                     B. 如A带负电,C一定带正电             
 C. 如B带正电,A一定带正电,C一定带负电             D. A、B一定带同种电荷,C则可能不带电             
7. 带正电的物体与不带电的验电器接触后,验电器的金属箔片张开,以下解释中正确的是 (　　)
 A. 验电器带正电,物体上的电子转移到验电器上             
 B. 验电器带正电,验电器上的电子转移到物体上             
 C. 验电器带负电,物体上的电子转移到验电器上             
 D. 验电器带负电,验电器上的电子转移到物体上             
8. 打开水龙头,放出一股细细的水流,用在干燥的头发上梳过的塑料梳子靠近水流,将发生的现象及其原因是 (　　)
 A. 水流远离梳子,因为梳子摩擦带电后排斥水流             
 B. 水流远离梳子,因为梳子摩擦带电后吸引水流             
 C. 水流靠近梳子,因为梳子摩擦带电后排斥水流             
 D. 水流靠近梳子,因为梳子摩擦带电后吸引水流             
9. 如图所示,把一根塑料绳一端扎紧,从另一端撕开许多细丝,用干燥的手向下捋几下,发现细丝张开了,细丝张开的原因是 (　　)
      [image: images/b332f47c-f6f0-4498-99c4-01e329aba53f.jpeg]
 A. 大气压的作用             B. 摩擦力的作用             
 C. 分子间有斥力             D. 同种电荷互相排斥             
10. 楠楠同学在中考备考时，准备有：①透明塑料笔袋②金属刀片③塑料三角板④铅笔芯⑤橡皮擦等物品。上述五种物品中，其中属于绝缘体的有(　　)
A. ①③⑤             B. ②④⑤             C. ③④⑤             D. ①②④             
11. 如图所示是一种按钮开关的构造截面图,图中C是按钮,D是外壳,A、B各有接线柱与电路相连接,其中 (　　) 
 [image: images/9bec5784-017a-40dc-8300-64f5b17bedc9.jpeg]
 A. A、B是导体,C、D是绝缘体             B. A、B、C是导体,D是绝缘体             
 C. C、D是导体,A、B是绝缘体             D. A、B、D是导体,C是绝缘体             
12. 如图所示,将甲、乙两个质量相等的带电小球,先后放入一固定的内壁光滑且绝缘的竖直平底圆管内,甲球静止在圆管底部,乙球恰好能在甲球正上方某个位置(两球未接触)保持静止,
 [image: images/b7ab6c9f-1be5-4e0a-9d16-364527db06ad.jpeg]
 下列判断正确的是 (　　)
 A. 两小球带异种电荷             
 B. 乙球受到甲球的排斥力与乙球受到的重力是一对平衡力             
 C. 乙球只受重力作用             
 D. 甲球对乙球的排斥力大于乙球对甲球的排斥力             
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13. 用金刚钻钻孔时要不断往钻头处浇水,这主要是为了解决摩擦　　　　带来的问题;干燥天气开启塑料袋,手往往会粘着塑料薄膜,这是摩擦　　　　引起的现象.
14. 与丝绸摩擦的玻璃棒A分别靠近悬挂的轻质带电小球B和C,发现B被排斥,C被吸引,则　　　　带正电;用久的风扇扇叶上布满灰尘主要是风扇旋转与空气发生　　　　,带电体具有　　　　　　　　的性质.
15. 长毛狗在家中的沙发上玩耍,淘气的小明用干燥的毯子将它包裹起来并来回摩擦,结果小狗的长毛竖了起来,像一只可爱的刺猬,如图所示,狗毛是因为摩擦带上了　　　　(填“同种”或“异种”)电荷而互相排斥的。在实验室中用到的　　　　(填“验电器”或“试电笔”)就是利用这一原理制成的仪器。 
 [image: images/98d29471-182b-4938-b836-6b53535a6b4e.jpeg]
16. 用一个带电体接触已带正电的验电器的金属球,如出现下列情况,试判断带电体的带电性质:
(1)金属箔张开的角度变为零,则带电体带　　　　电荷;
(2)金属箔张开的角度变大,则带电体带　　　　电荷;
(3)金属箔先闭合又张开,则带电体带　　　　电荷。
17. 静电复印技术已经逐渐走入人们的生活，如图10所示是利用身边的素材来简单模拟静电复印原理的示意图。请依据图示及操作步骤，结合“人作为导体可以将电荷导走”的知识，简要说明其操作意图。
 [image: images/a5134bfc-6fa8-4127-8ca2-e2e559a00819.png]
 　　图10
 　　A.找一块塑料板，用丝绸快速摩擦整个板面
 　　B.用干燥的手指在塑料板上写上一个“大”字
 　　C.将塑料板平放，上面均匀地撒上一层干木屑，再将塑料板缓慢竖起，随着静止在塑料板上木屑的滑落，一个“大”字就在塑料板上显现出来了
 　　[操作意图]
 　　A.________________；
 　　B.________________；
 　　C.________________，________________。
18. 下表是研究摩擦起电时得出的物体带电次序,表中任何两种物体相互摩擦时,次序在前的带正电,次序在后的带负电。
	研究资料1
	石棉
	玻璃
	羊毛
	木棉
	石蜡

	研究资料2
	羊毛
	尼龙
	木棉
	火碱
	树脂



(1)由表中可知玻璃与石棉摩擦后,石棉将带　　　　电。
(2)木棉的原子核对电子的束缚能力要比羊毛　　　　。
(3)由表中　　　　判断玻璃和尼龙摩擦后二者的带电情况。(填“能”或“不能”) 
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19. 金属锡的原子核带有50个元电荷,它的原子核外带有多少个电子?这些电子总共带多少库仑的电荷?为什么金属锡对外不显电性?
20. 将两个气球在衣服上摩擦几下,用细线悬挂起来,如图所示,动手做一做,说出你观察到的现象,解释发生这种现象的原因。
 [image: images/3161ad27-095a-4e56-8489-a494a73f49a6.jpeg]
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21. 在探究电荷间的作用规律时,小明同学进行了如下实验:
(1)将被毛皮摩擦过的橡胶棒放在支架上,用另一根被毛皮摩擦过的橡胶棒去靠近它,看到的现象是:　。 
(2)将被丝绸摩擦过的玻璃棒放在支架上,用另一根被丝绸摩擦过的玻璃棒去靠近它,看到的现象是:　。 
(3)将被毛皮摩擦过的橡胶棒放在支架上,用被丝绸摩擦过的玻璃棒去靠近它,看到的现象是:　。 根据以上探究,得出实验结论:同种电荷相互　　　　,异种电荷相互　　　　。 











参考答案
1. 【答案】D【解析】电视机工作时,由于电子运动到了屏幕上,使屏幕带了电,而带电体有吸引轻小物体的性质,故把灰尘吸引到了屏幕上。
2. 【答案】C　【解析】摩擦起电不是创造了电荷,是使正负电荷分开,A错误;毛皮摩擦过的橡胶棒带负电荷,B错误;毛皮摩擦过的橡胶棒靠近吸管时,橡胶棒排斥吸管。同种电荷互相排斥,所以吸管带负电,C正确;摩擦起电使摩擦过的两个物体带有异种电荷,所以餐巾纸带正电,D错误。
3. 【答案】C【解析】A中女生长发上扬是因为金属球上的电荷转移到头发造成的。所以金属球必须带电,不符合题意;B中金属球上的电荷能够转移到头发上,女生的身体必须直接接触金属球壳,不符合题意;C中金属球本身已经带电,所以女生不需要与金属球摩擦生电,符合题意;D中为保证电荷从金属球转移到女生的头发,而不会转移到大地,女生的身体与大地之间必须用绝缘材料隔离,不符合题意。故选C。
4. 【答案】B【解析】毛皮与橡胶棒摩擦时,毛皮失去电子,橡胶棒得到电子,而电子带负电,所以橡胶棒带负电。故选B。
5. 【答案】B【解析】摩擦起电带异种电荷,接触起电带同种电荷, A正确;排斥,肯定带同种电荷,D正确；物体间相互吸引有两种情况:带电体吸引轻小物体和异种电荷间的相互吸引，B错误；6.25x1018个电子所带电荷量为1 C,C正确。
6. 【答案】D【解析】由于A、B两小球相斥，说明A、B带的是同种电荷，由于B、C相吸，故C球可能与B带异种电荷，也可能不带电，故该题有两种可能：(1)若A球带正电，即B球也带正电，由球可能带负电，也可能不带电；(2)若A球带负电，即B球也带负电， C球可能带正电，也可能不带电。
7. 【答案】B【解析】带正电的物体与不带电的验电器接触后，物体上的正电荷与电子相互吸引，电子转移到带正电的物体上，两片金属箔片因缺少电子而带正电，同种电荷相互排斥，金属箔片张开。
8. 【答案】D【解析】塑料梳子在干燥的头发上梳过会因摩擦带电，而带电体能够吸引轻小物体，所以会吸引细水流，故选D。
9. 【答案】D【解析】塑料绳细丝与干燥的手相互摩擦而带电，同种电荷相互排斥，所以会张开。
10. 【答案】A【解析】由导体及绝缘体定义及生活常识可知A选项正确.
11. 【答案】A【解析】A、B是用来连接导线的,故应是导体;C是按钮,用手按下使电路接通,因此是绝缘体;D是外壳,为了防止触电,应是绝缘体。故选A。
12. 【答案】B【解析】因为乙球能在甲球正上方某个位置(两球未接触)保持静止，此时乙受力平衡，受到的重力与甲给乙向上的力大小相等，为一对平衡力。甲、乙两球相互排斥，带同种电荷，选项B正确，A、C错误；甲球对乙球的排斥力和乙球对甲球的排斥力是一对相互作用力，大小相等，故选项D错误。
16.(1)  【答案】负
 【解析】异种电荷相互抵消,箔片张角变小。
 (2)  【答案】正
 【解析】同种电荷不能相互抵消，且相当于增大了电荷量。
 (3)  【答案】负
 【解析】异种电荷相互抵消，金属箔闭合；当正电荷中合后，带电体仍带有负电荷，金属箔张开。
18.(1)  【答案】正
 【解析】因为表格中任意两种物质相互摩擦时,次序在前的带正电,次序在后的带负电,所以石棉和玻璃摩擦后,石棉带正电,玻璃带负电。不同物质的原子核对电子的束缚能力不同,原子核束缚电子本领强的容易得电子,从而带负电,反之，原子核束缚电子本领弱的容易失电子,从而带正电。
 (2)  【答案】强
 【解析】羊毛与木棉摩擦后,羊毛带正电,木棉带负电,所以羊毛的原子核对电子的束缚能力弱,木棉的原子核对电子的束缚能力强。
 (3)  【答案】能
 【解析】可先根据资料1比较玻璃与羊毛对核外电子的束缚能力,羊毛与玻璃摩擦,羊毛带负电,玻璃带正电,因此羊毛的原子核对电子的束缚本领强;再根据资料2比较尼龙与羊毛对核外电子的束缚能力,羊毛与尼龙摩擦时,羊毛带正电,尼龙带负电,因此尼龙的原子核对电子的束缚本领强,所以尼龙的原子核束缚电子的本领比玻璃强。
19. 【答案】在原子结构中,原子核带正电,核外电子带负电,它们在数量上相等.金属锡的原子核带有50个元电荷,则原子核外带有50个电子.电子所带的总电荷Q=ne=50×1.6×10-19 C=8×10-18 C;由于原子核所带正电荷与核外电子所带负电荷量相等,所以原子整体对外不显电性.
20. 【答案】两气球彼此分开不靠在一起，这是因为摩擦后的气球带同种电荷，而同种电荷相互排斥。
21.(1)  【答案】相互排斥
 (2)  【答案】相互排斥
 (3)  【答案】相互吸引；排斥；吸引
 【解析】毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，两根带负电的橡胶棒靠近时相互排斥；丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，两根带正电的玻璃棒靠近时也相互排斥；带负电的橡胶棒和带正电的玻璃棒靠近时相互吸引，从而得出同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
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